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Мср Ми ли ца Д. Ми лен ко вић

ДИ ЈА ЛОГ УМЕТ НО СТИ  
У РАЗ ГО ВО РУ С ИЛО ВА ЧОМ СТЕ ВА НА РА ИЧ КО ВИ ЋА

Це ла јед на ли ни ја пе ва ња Сте ва на Ра ич ко ви ћа ба ви се те ма-
ма смр ти, про ла зно сти жи во та, не по сред ном ве зом смр ти и умет-
нич ког де ла, од но сом тво р ца и кре а ци је. Иа ко пе си ми стич ки на-
стро јен у мно гим сво јим сти хо ви ма ова кве ин тен ци је, Ра ич ко вић 
ука зу је на зна чај умет но сти и ње ну моћ да не што оста ви жи вим, 
иа ко је са ма по се би „мр тав свет“. Та кав зна чај, сло је ви то при ка зан 
скри ве ним се ман тич ким аспек ти ма од но са по е зи је и ва јар ства, 
твор ца, мо де ла и ње го вог де ла, на ла зи мо и у по е ми Раз го вор с ило
ва чом. Ана ли зом сти хо ва ове по е ме, ко ри сте ћи се струк ту ра ли-
стич ким ме то дом, на сто ји мо да у овом ра ду ука же мо на ко му ни-
ка тив ну ра ван по е ме и од нос две ју умет но сти ко је се у њој пре-
пли ћу.

Кључ не ре чи: Сте ван Ра ич ко вић, Раз го вор с ило ва чом, ко му-
ни ка тив на ра ван, ми ме сис, тво рац, мо дел, де ло.

1. Сте ван Ра ич ко вић (1928–2007) ула зи у ред оних срп ских књи жев ни ка 
чи ји се пе снич ки из раз кри ста ли сао из збир ке у збир ку ме ња ју ћи ток сти ха, 
рит ма, те ме и иде је. У Исто ри ји срп ске књи жев но сти Јо ва на Де ре ти ћа, 
Ра ич ко вић но си име глав ног пред став ни ка по е зи је су бјек тив ног ли ри зма. 
Ока рак те ри сан је као „пе сник нео ро ман ти чар ске осе ћај но сти, нај и зра зи ти ји 
ли рик у са вре ме ној срп ској по е зи ји... ни је ни екс пе ри мен та тор, ни аван гар-
ди ста, али ни је ни тра ди ци о на лист у оби ча је ном сми слу“ (деретИћ 2011: 1169). 
Пе снич ки опус Сте ва на Ра ич ко ви ћа об у хва та ве ли ки број књи га ко је је кон-
ти ну и ра но об ја вљи вао по чев од пе де се тих го ди на про шлог ве ка: Де тињ ства 
(1950), Пе сма ти ши не (1952), Ба ла да о пред ве чер ју (1955), Ка сно ле то (1958), 
Ти са (1961), Сти хо ви (1964), Ка ме на успа ван ка (1967), За пи си о цр ном Вла
ди ми ру (1971), Слу чај ни ме мо а ри (1978), То чак за му че ње (1981), Па нон ске 
пти це (1988) и др. Ба вио се пре во ди лач ким ра дом, пи сао есе је и књи ге за 
де цу. 
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У пр вим пе снич ким оства ре њи ма „он је из ра зио спо кој ство у не дри ма 
при ро де, је дин ство с би љем, ра дост у по врат ку ре ци де тињ ства“ (деретИћ 
2011: 1169), у по то њим тра ги чан до жи вљај про ла зно сти и смр ти по ста је срж 
но вих оства ре ња. Упра во по ред про ме не те ме ов де до ла зи и до про ме не 
на чи на пе ва ња у фор мал ном и ме трич ком сми слу. Пе сник се од лу чу је за 
стро гу фор му со не та, пра вил них ди сти ха или ка тре на, пре ла зи са „бе лог“ 
на ве за ни стих и на тај на чин ука зу је на ду бо ку про ме ну у сво јој по е ти ци. 
Та ко су ис пи са не нај зна чај ни је стра ни це ње го ве по е зи је: Ка ме на успа ван ка, 
За пи си о цр ном Вла ди ми ру, Раз го вор с ило ва чом... Ако се у пр вим и ра ни јим 
збир ка ма тек у по не ком сти ху ја вља ла реч о смр ти, тво р цу и мр твим све-
то ви ма, у пра вом су сре ту са про ла зно шћу жи во та, од но сом књи жев но сти и 
умет но сти пре ма де лу и смр ти, или, тво р ца пре ма све му на ве де ном, дола зи 
до пре о кре та ко ји се огле да у гра ђе њу струк ту рал но-ком по зит них сти хо ва, 
стро фа, со не та, из у зет ној вер си фи ка ци ји и не пре ва зи ђе ној ме ло дич но сти 
го ре по ме ну тих де ла.

Сте ван Ра ич ко вић, ка ко Но ви ца Пет ко вић за па жа, је сте „мо де ран пе-
сник, ко ји у са свим љуп ке сли ке из при ро де уно си не што од ег зи стен ци јал не 
уз дрх та ло сти и угро же но сти“ (петковИћ 2000: 127) – но те „љуп ке сли ке“, 
са си гур но шћу мо же мо твр ди ти, ка сни је по ста ју про стор и вре ме за ко нач но 
пе снич ко раз ра чу на ва ње са емо ци ја ма уз дрх та ло сти и не мо ћи пред не у мит-
ним ег зи стен ци јал ним пи та њем о смр ти и про ла зно сти жи во та.

То што је Сте ван Ра ич ко вић „пре жи вео“ у на шој књи жев но сти иа ко се 
го то во увек на ла зио на гра ни ци из ме ђу „ста ре лир ске во ка ци је и мо дер них 
од ли ка“ (хаМовИћ 2011: 5), иа ко се ла ко мо гао на ћи на мар ги ни стра жи лов-
ске ли ни је, ука зу је на ду бља зна че ња ње го вог пе снич ког де ла ко је, очи глед-
но, хо ри зонт оче ки ва ња чи та ла ца ла ко при хва та у свим вре ме ни ма: 

„Из ну тра гле да но, Ра ич ко вић не мо же да оста не у на шим књи жев-
но и сто риј ским син те за ма тек све док и пра ти лац пре о кре та с по ло ви не 
XX ве ка, не го се пре мо же ука за ти као пр ви у ре ду оних по сле рат них 
пе сни ка ко ји су, про ду бљу ју ћи а не рас ки да ју ћи спо не с тра ди циј ском 
ли ни јом по че том у ро ман ти зму и про ду бље ном у сим бо ли зму – при хва-
та ју ћи и мно га ис ку ства ак ту ел них стру ја ња – из на шли рав но те жу из-
ме ђу кон ти ну и те та са на сле ђе ним по е ти ка ма и прак ти ко ва ња но вих 
по е тич ких по стиг ну ћа“ (хаМовИћ 2011: 249).

Упра во ту рав но те жу Алек сан дар Јер ков уо ча ва у дво стру ком про це су 
пре вла да ва ња очи глед них раз ли ка, „раз ли ка сло бод ног и ве за ног сти ха, 
чвр сте пе снич ке фор ме и сло бод ног про то ка по ет ског за пи са, стро фа, стро-
фо и да, и да их та ко на зо ве мо, сти хо и да“ (јерков 2010: 83), ко је иду „све до оне 
тач ке ка да се има нент на кри ти ка и има нен ти зам жи во та не сто пе, пот пу но, 
с пе сни штвом као та квим... Тај ан тич ки па ра докс је и ко нач ни ре зул тат Ра-
ич ко ви ће ве по е тич ке ал хе ми је“ (јерков 2010: 83).

Из це ло куп ног опу са Сте ва на Ра ич ко ви ћа мо же мо из дво ји ти је дан део 
истог идеј ног дис кур са у ко ме се пе сник ба ви те ма ма смр ти, про ла зно сти 
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жи во та, не по сред ном ве зом смр ти и умет нич ког де ла, од но сом твор ца и 
кре а ци је. Иа ко пе си ми стич ки на стро јен у мно гим сво јим сти хо ви ма ова кве 
ин тен ци је, Ра ич ко вић за пра во увек под се ћа на зна чај умет но сти и ње ну моћ 
да не што оста ви жи вим, иа ко је са ма по се би „мр тав свет“. Та кав зна чај 
сло је ви то при ка зан скри ве ним се ман тич ким аспек ти ма од но са по е зи је и 
ва јар ства, твор ца, мо де ла и ње го вог де ла, на ла зи мо у по е ми Раз го вор с ило
ва чом (пу бли ко ва ној у пе снич кој књи зи То чак за му че ње 1981. го ди не).

2. У огле ду Пре ла зак у гру мен гли не уже же не Јо ван Де лић усме ра ва 
чи та о ца на „цео је дан мо ћан ру ка вац по е зи је Сте ва на Ра ич ко ви ћа“ ко ји би 
се мо гао на зва ти „раз го во ри ма“ те на гла ша ва да је Ра ич ко вић у Раз го во ру 
с ило ва чом оства рио „сво је вр сну син те зу пје снич ких по сту па ка и те ма из 
раз го во ра с пје смом и За пи са о цр ном Вла ди ми ру, али и пје са ма-„за пи са“ о 
упо ко је ним ве ли ким пје сни ци ма“ (делИћ 2008: 67). Овим епи тек сто ви ма 
при дру жу ју се и ван тек стов не ре фе рен це,1 а „не ки су од ње го вих нај по зна-
ти јих ци клу са (За пи си о цр ном Вла ди ми ру, Раз го вор с ило ва чом) и на ста ли 
као ре зул тат уво ђе ња у пе сму кон крет них ли ко ва и окол но сти ко је су чи-
та о цу до ча ра не и у про зним за пи си ма и фраг мен ти ма ко ји пра те са ме пе сме“ 
(МИкИћ 2001: 32).

По е ма Раз го вор с ило ва чом са сто ји се из де сет пе са ма јед на ке ду жи не: 
сва ка пе сма се са сто ји из три стро фе ко је су ка тре ни. Стих је ве зан, а ри ма 
укр ште на. Лир ски су бје кат у по е ми има са пут ни ка, ва ја ра, са ко јим од ла зи 
у ате ље где ће по ста ти ва ја рев мо дел. Про стор по е ме се са екс те ри је ра („Од-
ми ца ли смо за јед но из гра да/ Ули цом ду гом, па кроз снег и шу му...“)2 сужа-
ва на ен те ри јер („У ате ље смо ушли: хла дан бе ше“) – ате ље ва ја ра ко ји ће 

1 Пред ло жак ове по е ме је ствар ни до га ђај из жи во та Сте ва на Ра ич ко ви ћа. По зна ти 
срп ски ва јар Алек сан дар За рин (Срп ска Цр ња, 1923 – Бе о град, 1998) је сте про то тип ва ја ра 
Раз го во ра с ило ва чом. Алек сан дар За рин је ау тор ни за спо мен би ста по све ће них пе сни ци ма. 
На свој на чин За рин се оду жио Бран ку Ра ди че ви ћу, Ђу ри Јак ши ћу, Де сан ки Мак си мо вић, 
Јо ва ну Јо ва но ви ћу Зма ју, Алек си Шан ти ћу. Дру жио се са Скен де ром Ку ле но ви ћем, Сте ва-
ном Ра ич ко ви ћем и Ду шком Ра до ви ћем, чи је је би сте та ко ђе из ра дио, али их је за жи во та 
чу вао у свом ате љеу на Топ чи де ру. На кон смр ти За ри на, спо ме ник Скен де ра Ку ле но ви ћа 
по ста вљен је на Ко за ри, спо ме ник Ду шку Ра до ви ћу на Та шмај да ну, а би ста Сте ва на Ра ич-
ко ви ћа на Ка ле мег да ну. У За ри но вом ате љеу, бли зу Топ чи дер ске зве зде, „осам де се тих 
го ди на се сва ке не де ље по под не са ста ја ло не ко ли ко при ја те ља – Ра ич ко вић и Бећ ко вић 
ре дов но, а Скен дер Ку ле но вић и Ду шан Ра до вић по вре ме но. – Та да је ва јар до шао на иде ју 
да по жи вим мо де ли ма, по ред оста лих, ове ко ве чи и че ти ри при ја те ља пе сни ка – се ћа се 
Бећ ко вић. – Са Ра ич ко ви ћем је За рин био нај при сни ји и го то во сам си гу ран да је њи хо ва 
за јед нич ка и та иде ја и из бор ли ко ва. Сво ју би сту Ра ич ко вић је, чи ни ми се, ва јао ко ли ко и 
скулп тор, хва та ју ћи га сва ки час за ру ку, кон тро ли шу ћи сва ки по крет и цр ту, ка ко би ко-
пи ја би ла што ве ро до стој ни ја и вер ни ја ори ги на лу. То је мо тив и ци клу са Сте ва но вих пе-
са ма Раз го вор с ило ва чом, ко ји је као сво ју при ступ ну бе се ду чи тао у СА НУ (4. ја ну ар 2012, 
Но во сти).

2 Све на во де из по е ме Раз го вор с ило ва чом до но си мо пре ма из да њу: Сте ван Ра ич ко вић, 
Иза бра на ли ри ка, из бор и по го вор Сте ван Тон тић, Ба ња лу ка, 1990.



840

по ста ти по зор ни ца де ла ња твор ца и уну тра шње дра ме лир ског су бјек та – да 
би се на кра ју отво рио ме та фи зич ки не до ку чи ви про стор сим бо ли ком „пу та“ 
у по след њим сти хо ви ма: „Нек у твом бла ту ко ам бис ис ко па/ Пут до мог 
пра вог ли ка ме сто ма ске.“

Вре ме у по е ми је вре ме са да шње, пра ти мо ва ја ра и ње гов мо дел у су-
де ло ва њу ства ра ња но вог де ла (скулп ту ре). Фор мал но, вре ме је на тре ну так 
пре ки ну то крат ком ре ми ни сцен ци јом мо де ла, ин тер пунк циј ски из дво је ном 
три ма тач ка ма: 

„...Био сам сам у ко зна ко јем до бу:
Јул ско по под не, рас пуст, иза ста кла
Чу јем глас по знат и на пу штам со бу
Кра дом и бе жим – у рај ко из па кла...“

По ред ово га, се ћа ње у ви ду за пи та но сти о про шлим до га ђа ји ма из жи-
во та лир ског су бјек та, је сте на го ве штај уво ђе ња про шлог у са да шњи дис курс 
по е ме, са ја сном идеј ном функ ци јом да се да од го вор на пи та ње о умет нич-
ком де лу и ње го вом од но су пре ма ствар но сти.

Ов де мо дел (ко ји је и лир ски су бје кат по е ме) ства ра сво је де ло, по е му 
фи ло зоф ски окре ну ту те ми твор ца и кре а ци је, гра де ћи је на про то дра ми 
ко ја се зби ва у ате љеу јед ног дру гог умет ни ка – ва ја ра:

„Ра ич ко вић се, у овој по е ми, по ка зао као мај стор на ра ци је и де скрип-
ци је у сти ху, па и на ро чи те дра ма тур ги је, у фи ном ра сту тен зи је и исто 
та ко по ста вље ним од но си ма из ме ђу два жи ва и тре ћег ак те ра од гли не, 
ожи вље ног де лом ства ра ња. Али, то мај стор ство, тач ни је ви со ка из ве де-
ност опи са ва ја ре вог ра да, би ла је у функ ци ји по ста вља ња окви ра за ис-
пре да ње бит них ли ни ја лир ског сми сла, ко је се мо гу ла ко пра ти ти, али, 
да бо ме, не без те шко ћа уве сти у дис кур зив ну фор му ла ци ју“ (хаМовИћ 
2011: 212).

Мо ти ви ко је на ла зи мо у по е ми сли ка су ен те ри је ра ате љеа, са ја сном 
ин тен ци јом да по ка жу свет и ала те јед ног умет ни ка (гипс, ре љеф, пло ча, 
шта фе лај, кип, шраф, гли на, бла то, шти ца), али се на су прот овим мо ти ви ма 
ја вља ју и мо ти ви ко ји ће има ти уло гу сим бо ла и по сред ни ка из ме ђу ре ал ног 
и ме та фи зич ког све та (очи, крст, лоп та, ру ке, ило ва ча, смрт, де ло, лик). Сви 
ови мо ти ви за јед но тво ре сли ку кре а тив ног чи на ко ји се ни ка да не од ви ја 
са мо у ре ал ном све ту, већ увек прет по ста вља дру ги, ме та фи зич ки свет и 
ука зу је на ве зу умет ни ка и тог дру гог уз ви ше ног све та. 

У са мој по е ми, у су прот ста вље но сти две ју умет но сти, два на чи на ства-
ра ња, књи жев но сти и ва јар ства, ука за но је на иде ју о ства ра њу, уло зи твор ца 
и мо де ла у том ства ра њу, чи ме се те жи из ве сном ре ше њу про бле ма умет но-
сти ко ји је у ства ри про блем ми ме си са: 1) у Пла то но вој ме та фи зи ци схва-
ће ног као по дра жа ва ње пра ве ствар но сти, то јест цар ства иде ја као узо ра, из 
че га се са сто ји умет ност, ко ја чак не по дра жа ва иде је не по сред но, већ тек из 
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про из во да дру гих де лат но сти или из го то вих при род них об ли ка; ми ме сис 
је дру ги на чин пре до ча ва ња на ра ти ва (пр ви је ди е ге сис – пред ста вља ње од-
ре ђе не рад ње чи стим при по ве да њем),3 2) код Ари сто те ла упо тре бље ног као 
по јам ко јим се озна ча ва по дра жа ва ње рад ње и оба на чи на на ра тив ног пред-
ста вља ња,4 3) као ими та ци је ста ро за вет ног пр во бит ног кре а тив ног чи на – 
ства ра ња чо ве ка од стра не Бо га: „И ство ри Бог чо ве ка по ли ку сво ме.“ (Мој. 
1, 27)5 Сва три при ме ра од ре ђе ња ми ме си са ука зу ју на ње го ву основ ну функ-
ци ју ими та ци је/при ка зи ва ња/опо на ша ња, ко ја је, за пра во, од раз од но са 
умет нич ког де ла пре ма ствар но сти. У по е ми Раз го вор с ило ва чом, у раз ви-
је ној жи вој сли ци при сут ног су бјек та као мо де ла, твор ца и де ла у на ста ја њу 
– у тро у глу умет нич ког чи на – на ла зи мо ан тич ку фи ло зоф ску по став ку о 
по дра жа ва њу ствар но сти. Ми ме сис се та ко очи та ва на два ни воа: у оквир-
ном и уну тра шњем на ра ти ву – по е ми (ко ја при ка зу је до га ђај у ате љеу) и 
скулп ту ри у на ста ја њу (ко ја је опи са на у по е ми).

Уво ђе њем мо ти ва смр ти и остан ка не че га по сле смр ти (мо дел се обра-
ћа ило ва чи: „Ти ћеш уме сто ме не ов де би ти/ Да но сиш мој лик кад ја бу дем 
гли на“), им пли ци ран је свет мр твих ко ји под ра зу ме ва уни ште ње фи зич ке 
ма те ри је (те ла, па са мим тим и ли ка), и из ме ђу оста лог, мно гим ре фе рен ца-
ма ука за но на умет нич ки чин као ве зу из ме ђу ре ал ног и оно стра ног све та 
са те жњом ка оп ста ја њу и веч ном жи во ту. 

Оту да ова по е ма је сте фи ло зоф ски на стро је на. Она има за иде ју не ко-
ли ко „раз го во ра“ са ило ва чом: раз го вор са ило ва чом-скулп ту ром, раз го вор 
са зе мљом-ило ва чом и Раз го вор с ило ва чом ко ји об је ди њу је и у се би са др жи 
прет ход на два. 

Раз го вор са ило ва чом во ди се на не ко ли ко ни воа и то је оно што овој 
по е ми да је сло је ви тост и отво ре ност ка чи та о цу. Упо тре ба име ни це „раз го-
вор“ у на сло ву по е ме, упу ћу је на ко му ни ка ци ју и ко му ни ка тив ну ра ван овог 
де ла, јер је чи та лац по зван да по ста не „слу ша лац“ јед ног раз го во ра. И он 
ће то по ста ти у про це су чи та ња, али пре све га у про це су ре цеп ци је тек ста. 
Но још је дан кон зу мент, а то је лир ски су бје кат у уло зи мо де ла, по ку ша ће 
да „иш чи та“ свој жи вот са скулп ту ре. Овим пе сник ди рект но ука зу је на 
умет нич ку моћ по дра жа ва ња ствар но сти. На кра ју ће, на кон кри тич ког по-
ста вља ња пре ма на ве де ном, ту моћ и при зна ти: „...ти (де ло – прим. М. М.) 
пре ни / Већ са да у се би моћ ко ја нас ме ња / По мо зи ње му (ва ја ру – прим. М. 
М.)... / Да мој лик у те утка пре мог мре ња.“

Удва ја ње ко је се по ја вљу је по сто ја њем две па ра лел не умет нич ке рав ни 
(књи жев но сти и ва јар ства), тво ри удва ја ње кон зу мен та/ре цеп то ра/чи та о ца 
ове по е ме. У мно гим слу ча је ви ма, ме ста ура ња ња ко ја се по ја вљу ју у тек сту 

3 Ви ше у: Реч ник књи жев них тер ми на, Бе о град, 1985.
4 Ви ше у: Ари сто тел, О пе снич кој умет но сти, Бе о град, 1982. 
5 Ви ше у: Би бли ја, Све то пи смо Ста рог и Но вог за ве та, Ста ри за вет по пре во ду 

Ђу ре Да ни чи ћа, Но ви за вет по пре во ду Ву ка Ка ра џи ћа и Све тог ар хи је реј ског си но да, по 
ис прав ка ма и пре во ди ма Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја, Ва ље во, 2007.
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би ће ме ста ура ња ња на ме ње на ка ко чи та о цу, та ко и са мом лир ском су бјек-
ту. До ово га ће до ћи у тре ну ци ма „чи та ња“ лир ског су бјек та, у мо мен ти ма 
пред ста вља ња скулп ту ре као тек ста. Док ће чи та лац са јед не стра не раз ли-
чи тим је зич ким де ик ти ка ма у функ ци ји пре ба ци ва ча ура ња ти у про стор ни, 
вре мен ски и емо тив ни свет ове по е ме, до тле ће и лир ски су бје кат тра жи ти 
оки да че на скулп ту ри ко ји ма ће про стор но, вре мен ски и емо тив но уро ни ти 
у њен свет, са на ме ром да са „за пи са“ ко је оста вља ва јар на гла ви скулп ту ре, 
иш чи та свој жи вот. 

Па ра докс ди ја ло га умет но сти у Раз го во ру с ило ва чом про из и ла зи из 
стал не пе сни ко ве тврд ње о не мо гућ но сти соп стве ног ура ња ња у де ло пред 
со бом што је у ства ри глав ни мо ти ва тор по е ме као на ра ти ва о пе сни ко вом 
жи во ту, па и о јед ном кон крет ном до га ђа ју из ње го вог жи во та (на шта смо 
ра ни је упу ти ли из во дом из Но во сти).

„Мр тви свет“ ко ји је че ста од ред ни ца за умет нич ко де ло у пе снич ком 
опу су Сте ва на Ра ич ко ви ћа, ожи вља ва се сва ким но вим чи та њем, ког ни ци јом 
чи та о ца и ње го вом „шет њом“6 кроз на ра тив. И ка да у пе сми Књи ге ци ти ра 
по зив јед ног умет нич ког де ла (књи ге): „Уђи у мр тво цар ство на ше“, Ра ич-
ко вић упу ћу је на је ди ни мо гу ћи на чин ожи вља ва ња де ла. С тим у ве зи, 
зах те ва ће од ило ва че-скулп ту ре да ути че на сво га твор ца (де ло као ме ди јум 
ин тер ак ци је све та иде је и твор ца) ка ко би ка сни је мо гла да ути че и на кон-
зу мен та, а сво јим на ра ти вом у ви ду по е ме по зи ва чи та о ца на ула же ње у, и 
ожи вља ва ње још јед ног све до чан ства о ње го вом жи во ту.

3. У Раз го во ру с ило ва чом су сре ће мо мо дел ко ји раз ми шља о чи ну ства-
ра ња и о сво јој по зи ци ји у од но су на то ства ра ње. На тај на чин је пер ци пи-
ра но ва јар ство као још јед на умет ност, док је раз го вор с ило ва чом у ства ри 
са ма по е ма што упу ћу је на књи жев ност – дру гу вр сту умет но сти. С об зи ром 
на то да је јед на књи жев на фор ма у ства ри оквир у ко ме се из ла же иде ја 
де ла, књи жев ност и ва јар ство по ста вља мо на ве де ним ре до сле дом.

Ва јар ство је сме ште но уну тар књи жев но сти, за пра во се књи жев но дело 
ко ри сти ка ко би се про го во ри ло о ва јар ству. У овом слу ча ју је у пи та њу спе-
ци фи чан мо дел и ње го ва по зи ци ја, али се уни вер зал ни је зик естет ског и 
идеј ног јед на ко пре по зна је као је зик умет но сти, по ло жа ја твор ца, мо де ла и 
де ла у од но су на веч ност или за бо рав.

Пр вом пе смом, та јан стве но за о гр ну ти хлад но ћом и сне гом, при ка за ни 
су про та го ни сти по е ме: лир ски су бје кат ко ји је пе сни ко во „ја“ и ва јар. Они 
су не и ме но ва ни и тек ула ском у ате ље (пр ви стих дру ге пе сме: „У ате ље 
смо ушли...“), су жа ва њем про сто ра са екс те ри је ра на ен те ри јер, про та го ни-
сти до би ја ју сво је уло ге: је дан по ста је ва јар (дру ги стих дру ге пе сме: „И док 
се ва јар око пе ћи ма јо...“), а дру ги мо дел („Ва јар је сво ју гли ну (мо ју гла ву)/ 
Ме сио не ким ру ка ма да ле ким.“).

6 Ви ше у: Ум бер то Еко, Шест шет њи кроз на ра тив ну шу му, Бе о град, 2003.
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Ате ље је опи сан на сле де ћи на чин: ме сто је хлад но, по сто ји јед на пећ, 
уна о ко ло су бе ле гип са не гла ве („Гле да ле су ме гла ве што се сме ше/ Из бе лог 
гип са пред ко јим сам ста јо.“), брон за ни ре ље фи и пло че („Из брон зе су ме 
свуд пра ти ле ри ђе/ Очи са не ког ре ље фа ил пло че.“), ту су об ли ца, жи ца, 
шта фе лај, гли на, шти ца, ши љак и ма ла да ска. Свим на ве де ним опи сан је 
алат ко јим се ва јар слу жи ка ко би об ли ко вао сво је де ло.

Ви ди мо да ва јар ра ди у гип су, брон зи и гли ни. Пра ви фи гу ре, ре ље фе 
и пло че. Ни је слу чај но иза бра на гли на као сред ство ко јим ће би ти на пра вљен 
пе сни ков лик – са њом се мо же по ве сти раз го вор док тра је ва ја рев по сао; 
гли на има дво стру ко зна че ње: сред ство у ва ја ре вој умет но сти и зе мља у 
ко ју се спу шта мр тво чо ве ко во те ло.

Ва ја рев по сао је та ко ђе опи сан број ним сти хо ви ма, го то во жи во и ја сно. 
Ти опи си по чи њу на кон по след њег сти ха дру ге пе сме: „Хтео сам већ да одем, 
ал он: по че...“ Об лик гла го ла ко ји је из дво јен (тре ће ли це јед ни не ао ри ста 
гла го ла „по че ти“) ука зу је на при по ве дач ки пре зент ко ји ће у овом де лу 
зна чи ти кон ти ну и ра ну рад њу ко ју је, очи глед но, што ће мо ви де ти на са мом 
кра ју по е ме, не мо гу ће за вр ши ти. У ово „по че“ та ко ће ста ти и све оста ле 
рад ње ко је пред у зи ма ва јар: 

„Об ли цу ди же (с хр пе што се ло жи)
И тре сну по њој се ки ром уз ду жно
Па две по лут ке у гру би крст сло жи
За ве зав ши их жи цом, на чвор, ру жно.

За тим га по пе у врх шта фе ла ја
И стег ну шра фом (уз шкри пу алат ке)
.............................................................
Ва јар се за трен уда љи кроз вра та
И вра тив ши се с гли ном пу них ша ка
Омо та крст у лоп ту ма сног бла та.“

Ва јар је мо дел гле дао, пи љио му у ли це, оби ла зио га, ис кре тао му под бра-
дак. У тим тре ну ци ма (док је ва јар очи глед но ана ли зи рао фор мал не цр те 
ли ца), пе сник је осе тио да је чо ве ко во те ло са мо оклоп у ко ме је са кри вен 
чи тав је дан уну тра шњи свет ко ји се ни ка да не мо же спо зна ти го лим оком.

Ва јар је при ка зан кроз чин ства ра ња и ње го ва уну тра шња дра ма, ства-
ра лач ки на пор ду ха, на ма оста је не до ку чи ва: „Из оп ти ке лир ског су бјек та 
(мо де ла) не ви ди мо, ма да слу ти мо, ва ја ре ву уну тар њу ди на ми ку, али је спољ-
на, да та у де таљ ном опи су рад ње, ви ше не го оче вид на“ (хаМовИћ 2011: 212). 
О уну тра шњој ва ја ре вој дра ми мо же мо слу ти ти на осно ву сти хо ва: „Спа зих 
и гра шке зно ја ка ко с ли ца / Мај сто ра ка пљу и сја ило ва ча. / ... / Тр гао сам се: 
ва јар се од ма ра“. Очи гле дан је огро ман ду хов ни на пор ва ја ра да сво је де ло 
учи ни што са вр ше ни јим.

Гла го ли ма „ме си ти“, „ду би ти“ и „гла ча ти“ (ва јар ме си гли ну и шти цом 
„час ду би, час гла ча“) опи сан је ме тод ко јим ва јар ства ра сво је де ло. Сви 
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на ве де ни гла го ли до би ће но во зна че ње у са мој по е ми ти ме што ће пе сник 
ис ко ри сти ти сим бо ли ку по је ди них мо ти ва: кр ста, ило ва че и очи ју. Док их 
у ра ди о ни ци ва ја ра при ка зу је као пу ка сред ства ко ји ма се ства ра но во де ло 
(крст је осно ва, ило ва ча је сред ство, очи су ту ра ди ана ли зе и ви зу е ли за ци је), 
пе сник ће ове мо ти ве уз ди ћи на ви ши ни во и ти ме да ти по е ми но ви сми сао.

Мо же мо ре ћи да је ва јар ство про то у мет ност на ко јој се ба зи ра по е ма, 
де ло и фор ма дру ге умет но сти (у овом слу ча ју књи жев но сти). 

4. У со не ту Књи ге, мно го ра ни је не го што је ту иде ју про ду био у Разго
во ру с ило ва чом, Сте ван Ра ич ко вић је пи сао о „мр твом све ту“ умет но сти: 

„Оп ко ли ше ме но ћас књи ге – 
зу ре у ме не из свог пра ха.
Ћу тљи ве – ко од стра шне бри ге.
Зби је не – ко од те шког стра ха.

Ја знам да сва ка као жи ва
(Ма да не има ока, уха!)
За ме не не ки го вор скри ва
У не по мич ној ур ни ду ха.

И све што гле дам у њих ду бље
Све ми се ма ње мр твим чи не
Те шкри ње мра ка, тај не зу бље.

Јед не ме ма ме, дру ге пла ше –
Не зна ним гла сом ко из тми не:
Уђи у мр тво цар ство на ше!“

По зив пе сни ку да уђе у мр тво цар ство умет нич ког де ла и го вор ко ји 
књи ге скри ва ју, уо ча ва мо да је иде ја ко ја је про ду бље на у по е ми Раз го вор 
с ило ва чом. На сли чан на чин и ва ја ре во де ло ство ре но од ило ва че је сте без 
ока и уха (иа ко их фор мал но има!) и са мо по се би скри ва го вор што смо ви-
де ли на осно ву раз го во ра ко ји се во де у овој по е ми и на осно ву раз го во ра ко ји 
во ди са ма по е ма са јед ном дру гом умет но шћу. С об зи ром на то да има мо 
твор ца, мо дел и де ло, кроз ком би но ва не од но се ово тро је, пе сник опи су је: 1) 
од нос твор ца и мо де ла, 2) од нос твор ца и де ла, 3) од нос мо де ла и де ла и 4) 
од нос сво тро је (ау тор →мо дел→де ло).

Од нос твор ца и мо де ла умно го ме је при ка зан уну тра шњим од но сом 
мо де ла пре ма твор цу:

„Ста ње у ко јем се пје снич ки су бјект на ла зи је па ра док сал но: при-
вид но је ми ран, уко чен ‘ко не ки кип’, али у ње му се до га ђа ин тен зи ван, 
го то во дра ма ти чан уну тра шњи жи вот. У ате љеу се од ви ја обо стра на ства-
ра лач ка дра ма, ви ђе на и до жи вље на у пје сми очи ма и сви је шћу мо де ла, 
пор тре ти са ног пје сни ка. Пје сник у ча су пор тре ти са ња бук ти из ну тра“ 
(делИћ 2008: 81).
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За раз ли ку од пе сни ка (мо де ла) ко ји у ча су пор тре ти са ња бук ти из
ну тра, тво рац се пре ма мо де лу од но си објек тив но – пе сник је за ње га са мо 
то: мо дел по ко јем ће ство ри ти сво је де ло. О то ме пе сник ка же (пе сма бр. 4):

„Гле дао ме је ду го не тре ми це
Са јед ног ме ста, он да се по ме ри
И ис ко са ми пи љио у ли це
С осме хом не ким као да га ме ри.

Оби ла зи ме (док га тај но пра тим
Оком, па ухом, по тиљ ком, свом ко жом).
Ис кре тао ми под бра дак, а за тим
Осма тро опет са гри ма сом стро жом.“

Док ва јар ства ра, мо дел га „тај но пра ти“ и то не са мо очи ма, већ и оста-
лим чу ли ма што отва ра но ву ди мен зи ју де ла – за раз ли ку од твор ца ко ји 
мо де лу при сту па са мо ви зу ел но, мо дел по чи ње да осе ћа: „И тад осе тих 
ка ко сам под сво јим / Окло пом за све не по знат свет крио.“ Што ви ше мо дел 
од ла зи осе ћа њи ма и се ћа њи ма у сво ју про шлост (он ре ми ни сци ра чи тав 
жи вот) ти ме се све ви ше уда ља ва од твор ца и ње го вог де ла ња и де ла, за то 
су ру ке ко ји ма ва јар ме си гли ну опи са не епи те том „да ле ке“ и нео д ре ђе ном 
за ме ни цом „не ке“ („Ва јар је сво ју гли ну (мо ју гла ву) / Ме сио не ким ру ка ма 
да ле ким.“).

На кон са зна ња и емо тив ног спо зна ња да тво рац сво је де ло гра ди са мо 
пре ма фор ми, а не пре ма све му оно ме што му је ви зу ел но не до ступ но (пси-
хич ки, емо тив ни и ем пи риј ски жи вот мо де ла), пе сник апо стро фи ра твор ца 
и то је је ди но ње го во обра ћа ње ва ја ру: „Мај сто ре: гла чај од сјај бр зог Пе ка 
/ И сен ку Ти се спо ре ко суд би на.“ Но ово обра ћа ње ни је ау ди тив но, ово је 
са мо уну тра шњи глас пе сни ка ко ји, пре ма ду бљим ана ли за ма, мо же мо до-
ве сти у ве зу са по твр дом да је Тво рац већ упи сао, из ме рио и из гла чао ка ко 
на ње го вој ду ши, та ко и на ли цу, и од сјај Пе ка и сен ку Ти се ко ји су ов де 
ме та фо ре за све тлост и та му у пе сни ко вом жи во ту. 

Од нос твор ца и де ла опи сан је сти хо ви ма пре ма ко ји ма се тво рац по-
и сто ве ћу је са оцем: „И ва јар их (гип са не фи гу ре – прим. М. М.) је гле до с 
тре на на трен, / Ал с оком дру гим ко не ки по о чим / Ње га је гре јо соп ствен 
по глед ва трен...“ Ва јар је ока рак те ри сан као тво рац мр твог све та („И, ва јар, 
тво рац мр твог све та, при ђе...“), али на осно ву ва ја ре вог по гле да на слу ћу је-
мо да је он онај ко ји ожи вља ва сво ја де ла ва тре ним по гле дом по о чи ма. Док 
мо дел на кон чи на ства ра ња ћу ти, ва јар раз го ва ра са сво јим де лом („Ја ћу тим: 
он са бла том раз го ва ра“). 

На су прот мо ти ви ма то пло те ко ји су за јед но са ва ја рем и ње го вим де ла-
њем ушли у ате ље (на ло жио је пећ, а по том то пло осма тра сво ја де ла), сто је 
мо ти ви хлад но ће и ре зиг на ци је, па и стра ха, мо де ла пре ма де лу. На осно ву 
од но са мо де ла и де ла про ду бље на је дра ма ства ра ња ко ја је основ на иде ја 
по е ме. Од са мог по чет ка по е ме, од ула ска у ате ље, лир ски су бје кат пре до ча ва 
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емо ци ју хлад но ће, уз др жа но сти и стра ха. Овим емо ци ја ма он уво ди чи та-
о ца у ме та фи зич ки кон текст ства ра ња ко ји ће про ду би ти да љим мо ти ви ма: 
„Сто ји пре да мном бре зов крст без сја ја / Ко уга ше ни знак из не ке гат ке. /... 
/ Омо та крст у лоп ту ма сног бла та.“ По че так ства ра ња за сно ван је на кр сту, 
крст је осно ва, али и свр ше так све га, као и са ма ило ва ча:

„Јед на ме сли ка ра за ра и ни шти:
Ви дим већ се бе-гли ну ис под тра ве.
И ја осе ћам ка ко ме не ти шти
Тај бре зов крст у бла ту оне гла ве.“

По и сто ве ћи ва ње са де лом у на ста ја њу („Ва јар је сво ју гли ну (мо ју гла ву)“), 
до во ди до мо гућ но сти отва ра ња но вог све та – уну тра шњег све та мо де ла – 
ко ји ће пред со бом пер ци пи ра ти је ди но фор му, од у зи ма ју ћи јој мо гућ ност 
ка кве са др жи не:

„Исту пам ко рак и мо трим ис ко са
Ка ко се гли на већ сво ди на де ло:
Али то ни су мој нос, уши, ко са,
Ка мо ли уста, очи, мо је че ло...“

Пе сник (мо дел) не мо же у „том скла ду блат не ма се“ от кри ти оно што 
је ми ну ло кроз ње га; и очи, и уши скри ва ју уну тра шње зву ке и кри ке, али 
та ко да се чи та лац усме ра ва ка по след њем „скри ва њу“ (уши се по ре де са 
гро бом). С тим у ве зи, апо стро фи ра ње у по след њој де се тој пе сми по е ме, 
зна чи ко нач но обра ћа ње ило ва чи:

„Осе ћам-ви дим на ше трај не ни ти
Искон ска гру до пре ну та из тми на:
Ти ћеш уме сто ме не ов де би ти
Да но сиш мој лик кад ја бу дем гли на.“

По ред ду ал них од но са ко ји ма Ра ич ко вић сли ка раз ли чи та емо тив на 
ста ња и раз ли чи те пе р цеп ци је чи на ства ра ња, у од но су трој ства (ау тор→ 
мо дел→де ло) ви ди мо по ло жај мо де ла као из оп ште ног су бјек та: 

„Тр гао сам се: ва јар се од ма ра.
Час гле да ме не, а час ило ва чу.
Ја ћу тим: он са бла том раз го ва ра
(Ко да о ме ни во де реч у тра чу).

По на ша мо се овог зад њег са та
Ко да нас ов де сад тро ји ца има.
Ва јар је бли жи оно ме од бла та.
А ја сам као ту ђин ме ђу њи ма.“
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На ве де ним сти хо ви ма, лир ски су бје кат ука зу је на дис тан цу ко ја по-
сто ји из ме ђу ње га са јед не стра не и твор ца и де ла са дру ге. Ти ме се де фи-
ни ше ве за из ме ђу ства ра о ца и ње го вог де ла – ка ко мо ти вом раз го во ра та ко 
и уво ђе њем но ве лек се ме „трач“. Упра во „реч у тра чу“ под ра зу ме ва ин ти му 
из ме ђу твор ца и де ла, ону ин ти му ко ја зна чи раз ма тра ње тре ћег су бјек та, 
ту ђи на. Овим је Ра ич ко вић ди фе рен ци рао два раз го во ра: свој раз го вор са 
ило ва чом и ва ја рев раз го вор са ило ва чом. Оба раз го во ра, на рав но, при па-
да ју тре ћем то јест тво ре тре ћи, све о бу хват ни, на њи ма за сно ван – по е му 
Раз го вор с ило ва чом.

5. „У по ми ња ном Раз го во ру с ило ва чом тво рач ки се укр шта ју на ту ра-
ли зам/ма те ри ја ли зам и есте ти зам/спи ри ту а ли зам, или дви је во ље: она што, 
по ла зе ћи ‘од о здо’, до но си фак то граф ску, об на же ну сли ку ствар но сти, и она 
дру га, об ли ко твор на, ко ја на сту па ‘од о зго’, у име на че ла са ме умет но сти, 
на че ла ума, скла да и ре да“ (тонтИћ 1990), за па жа Сте ван Тон тић. На ту ра-
ли зам, ма те ри ја ли зам, есте ти зам и спи ри ту а ли зам је су че ти ри тач ке, по пут 
кра ко ва на кр сту из по е ме, око ко јих се кон стру и ше идеј ни си стем Раз го
во ра с ило ва чом. Већ по ме ну тим до ми нант ним мо ти ви ма (крст, очи, ило-
ва ча) отва ра ју се вра та уну тра шњих и спо ља шњих све то ва у овој по е ми 
чи ме се по сти же укр шта ње че ти ри на ве де не став ке. По ред кр ста, сим бо-
лич ко зна че ње кру га пре ко мо ти ва лоп те („лоп та ма сног бла та“), очи ју, 
по нор-бо ра, уши ју („два блат на уха (ко два гро ба)“), ука зу је на те жњу ка 
за о кру же но сти, ка ко фор мал ној (ва јар пра ви фи гу ру гла ве) та ко и су штин-
ској (су бје кат се све вре ме упи ње да ука же на свој жи вот, по но ре и пу те ве 
ко ји во де до ко нач не спо зна је све га оно га што је ми ну ло кроз ње га). 

Је дан од на чи на на ко ји се ула зи из све та ате љеа у уну тра шње све то ве 
про та го ни ста је сте на чин пер цеп ци је и ту до ми ни ра мо тив очи ју: ти ме што 
на са мом по чет ку пе сник ка же да су га „гле да ле“ гип са не фи гу ре и „пра ти-
ле“ очи са ре ље фа и пло ча, том мр твом све ту при зна је жи во то дав ност; 
за тим се по гле дом отва ра ва ја рев уну тра шњи свет – ва јар је сво ја де ла гле-
дао „оком дру гим, ко не ки по о чим“, тај по глед је опи сан као „ва трен“. За 
раз ли ку од ва тре ног по гле да упу ће ног де ли ма, ва јар је, са дру ге стар не, 
мо дел гле дао не тре ми це и пи љио у ње га, „осма трао га“. У то ку чи на ства ра-
ња, пе сник сто ји за сво јим по тиљ ком као да гле да „се бе иза смр ти“ и ти ме 
уво ди ме та фи зич ки ни во све сти. Он ка сни је мо три ка ко се гли на сво ди на 
де ло, али уви ђа да то де ло не ма слич но сти са њим, јер је са мо фор ма, али 
не и сли ка су шти не ње го вог жи во та. Из те гли не „зу ри по глед без о бли чан“, 
ту је све на лик дру гим љу ди ма, пе сни ко ве „очи су ски ну те са дру гих“. Пе-
сник се пи та:

„Куд су кроз гли ну мо јих ока оба
Иш че зле дав но са кри ве не сли ке?
Гле дам два блат на уха (ко два гро ба)
Ка ко су скри ли све зву ке и кри ке!“
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Ва јар у тре нут ку од мо ра „гле да“ час мо дел, час ило ва чу. Из све га ово-
га за па жа мо да се фо кус пер цеп ци је по ме ра са ва ја ра на мо дел или де ло, али 
се је ди но от кри ва уну тра шњи свет мо де ла, јер је он у ства ри у тој по зи ци ји 
да го во ри о се би и свом ви ђе њу ва јар ства, о ре цеп ци ји де ла ко ја је усло вље на 
ка ко емо тив ним ста њем су бјек та та ко и мо ти ви ма ило ва че и кр ста.

Ми и лир ског су бјек та и ва ја ра ви ди мо и по сма тра мо у су де ло ва њу у 
чи ну кре а ци је. С об зи ром на то да је су бје кат у ста тич ној по зи ци ји, он има 
вре ме на за фи ло зоф ску ин тер пре та ци ју ово га чи на. Са дру ге стра не, ва јар 
је ди на ми чан, али ње гов уну тра шњи свет оста је без ја сне сли ке – мо же мо 
прет по ста ви ти да пе сник на тај на чин упу ћу је на чист чин кре а ци је у то ку 
ко јег се дух ства ра о ца на ла зи у „до слу ху“ са Твор цем, у сфе ра ма те шко појм-
љи вим ко је ис кљу чу ју ток ми сли и ука зу ју на ду хов ни по ло жај ства ра о ца. 
Он се пре зно ја ва, а ка сни је и од ма ра – ми схва та мо да је ње го во де ла ње 
на пор но, а тај на пор је са мо ис ко ри шћен у још јед ној мо де ло вој ин тер пре-
та ци ји соп стве не пер цеп ци је: ва јар се тру дио и тру дио, али ни је ус пео да у 
сво је де ло утка су шти ну жи во та. Сто га лир ски су бје кат по ру чу је ило ва чи:

„Па кад се гли не по но во до ко па
Скре ни му пр сте ил врх ма ле да ске
Нек у твом бла ту ко ам бис ис ко па
Пут до мог пра вог ли ка ме сто ма ске.“

Пут до пра вог ли ка је ам бис, он „во ди кроз ам бис у ко ји би ста ле све 
уну тар ње дра ме пор тре ти са ног пје сни ка“ (делИћ 2008: 85). На кра ју по е ме, 
пе сник тра жи од ило ва че да по мог не ва ја ру. То је зах тев да де ло по мог не 
свом твор цу ана лог но мо ћи ко ју у се би са др жи, а ко ја нас, ре ци пи јен те и 
кон зу мен те умет но сти, ме ња.

Да би мо гао да за тра жи не што ова ко од ило ва че, пе сник је мо рао да пре-
ђе пут од обич не ви зу ел не пер цеп ци је до уз ви ше не спо зна је и са мо спо зна је; 
пут од су бјек тив ног од ри ца ња вред но сти де лу до објек тив не спо зна је умет-
но сти и ње не естет ске мо ћи. Сто га он у по след њим сти хо ви ма осе ћа-ви ди: 
„Осе ћам-ви дим на ше трај не ни ти / Искон ска гру до...“ То осе ћа ње-ви ђе ње, 
ко нач но от кро ве ње ве зе из ме ђу де ла и мо де ла, при зна ње је и ве ра у моћ де ла 
(„...ти пре ни / Већ сад у се би моћ ко ја нас ме ња“) да мо же ути ца ти на твор ца да 
утка су шти ну у фор му. Трај не ни ти ко је пе сник „осе ћа-ви ди“ са јед не стра не 
су ве за пе сни ка и бу ду ће смр ти, а са дру ге ве за де ла и оно га ко га то де ло по-
дра жа ва: „Ра ич ко ви ће ва по е ма Раз го вор с ило ва чом је сте по е ма о мо гућ но-
сти ма, мо ћи ма и до ме ти ма умјет нич ког ства ра ња; о ства ра њу као про це су 
бли ском до жи вља ју људ ске смрт но сти и бор бе про тив ње; о пре ла ску у „гру-
мен гли не уже же не“ смр ћу и ства ра лач ким про це сом“ (делИћ 2008: 85–86).

6. У по е ми Раз го вор с ило ва чом, у раз ви је ној жи вој сли ци при сут ног 
су бјек та као мо де ла, твор ца и де ла у на ста ја њу – у тро у глу умет нич ког чина 
– на ла зи мо ан тич ку фи ло зоф ску по став ку о по дра жа ва њу ствар но сти. У 
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су прот ста вље но сти две ју умет но сти, два на чи на ства ра ња, (књи жев но сти 
и ва јар ства), ука за но је на иде ју о ства ра њу, уло зи твор ца и мо де ла у том 
ства ра њу, чи ме се те жи из ве сном ре ше њу про бле ма умет но сти ко ји је у 
ства ри про блем ми ме си са.

На ту ра ли зам, ма те ри ја ли зам, есте ти зам и спи ри ту а ли зам је су че ти ри 
тач ке, по пут кра ко ва на кр сту из по е ме, око ко јих се кон стру и ше идеј ни 
си стем Раз го во ра с ило ва чом. Ва јар ство је сме ште но уну тар књи жев но сти, 
за пра во се књи жев но де ло ко ри сти ка ко би се про го во ри ло о ва јар ству. У 
овом слу ча ју је у пи та њу спе ци фи чан мо дел и ње го ва по зи ци ја, али се уни-
вер зал ни је зик естет ског и идеј ног јед на ко пре по зна је као је зик умет но сти, 
по ло жа ја твор ца, мо де ла и де ла у од но су на веч ност или за бо рав.

Упо тре ба име ни це „раз го вор“ у на сло ву по е ме, упу ћу је на ко му ни ка-
ци ју и ко му ни ка тив ну ра ван овог де ла, јер је чи та лац по зван да по ста не 
„слу ша лац“ јед ног раз го во ра. И он ће то по ста ти у про це су чи та ња, али пре 
све га у про це су ре цеп ци је тек ста. Па ра докс ди ја ло га умет но сти у Раз го во ру 
с ило ва чом про из и ла зи из стал не пе сни ко ве тврд ње о не мо гућ но сти соп стве-
ног ура ња ња у де ло пред со бом што је у ства ри глав ни мо ти ва тор по е ме 
као на ра ти ва о пе сни ко вом жи во ту.

Пе сник је у по сто је ћим „раз го во ри ма“ по е ме (раз го вор са ило ва чом-скулп-
ту ром, раз го вор са ило ва чом-зе мљом, раз го вор мо де ла и де ла, раз го вор твор-
ца и де ла) пре шао пут од обич не ви зу ел не пер цеп ци је до уз ви ше не спо зна-
је, пут од су бјек тив ног од ри ца ња вред но сти де лу до објек тив не спо зна је 
умет но сти и ње не естет ске мо ћи. Сто га је ње го во ко нач но осе ћа ње-ви ђе ње 
за пра во от кро ве ње ве зе из ме ђу де ла и мо де ла, при зна ње и ве ра у моћ де ла да 
мо же ути ца ти на твор ца да утка су шти ну у фор му. Трај не ни ти ко је пе сник 
„осе ћа-ви ди“ са јед не стра не су ве за пе сни ка и бу ду ће смр ти, а са дру ге 
ве за де ла и оно га ко га то де ло по дра жа ва. 

По е ма Раз го вор с ило ва чом пред ста вља пе снич ко све до чан ство о мо ћи 
умет нич ког де ла и кре а ци ји као про це су по дра жа ва ња ствар но сти кроз пре-
и спи ти ва ње ис ку ства мо де ла и ње го вог ди рект ног уче шћа у чи ну ства ра ња. 
Са дру ге стра не она је и све до чан ство о не рас ки ди вом лан цу ства ра лач ких 
по тен ци ја ла у ко јем и мо дел мо же по ста ти тво рац. Ди ја ло гом књи жев но сти 
и ва јар ства у по е ми, Ра ич ко вић је ука зао на умет нич ки чин као оп ште ме-
сто, на по кре тач ке си ле ства ра ња (ми шље ње и осе ћа ња) као на чи ни ма ко-
му ни ка ци је са све том иде ја. Ти ме је јед ним осо бе ним пе снич ким при сту пом 
са гле дао ми ме сис и укр стио не ко ли ко ди мен зи ја чо ве ко ве ствар но сти са 
ја сном по ру ком да умет ност има моћ ко јом пре ва зи ла зи чо ве ко ву смрт ност.
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Mi li ca D. Mi len ko vić

ART DI A LO GUE IN RAZ GO VOR S ILO VA ČOM BY STE VAN RA IČ KO VIĆ

S u m  m a r y

The one who le li ne of Ste van Ra ic ko vic’s po e try de als with the the mes of de ath, 
the tran si en ce of li fe, the di rect con nec tion bet we en de ath and art, the re la ti on ship bet-
we en the cre a tor and its cre a tion. Alt ho ugh pes si mi stic in many of his ver ses that ha ve 
this in tent, Ra ič ko vić po ints to the im por tan ce of art and its po wer to le a ve so met hing 
ali ve, even tho ugh it is in it self a “dead world”. Such sig ni fi can ce, layered in the hid den 
se man tic aspects of the re la ti on ship bet we en po e try and the sculp tu re, cre a tor, mo del 
and his work, is al so fo und in the po em Con ver sa tion With The Lo am. The analysis of this 
po em, using the struc tu ra list met hod in this pa per po ints to the com mu ni ca ti ve pla ne of 
the po em and the re la ti on ship of the two arts, in tert wi ned in it. The re la ti on ship bet we en 
the cre a tor, mo del and his work in this po em was al so analyzed in or der to sol ve the 
pro blem of mi me sis, the cre a tion and the way of how a pi e ce of art is cre a ted. Thro ugh 
a di a lo gue of li te ra tu re and sculp tu re in the po em, Ra ič ko vić po in ted to the ar ti stic act as 
so met hing that is a com mon pla ce and to the dri ving for ces of cre a tion (both tho ughts and 
fe e lings) as ways of com mu ni ca ting with the world of ide as. Thus, with his par ti cu lar 
po e tic ap pro ach he per ce i ved the mi me sis and cros sed se ve ral di men si ons of hu man re a lity 
with the cle ar mes sa ge that art has the po wer to tran scend hu man mor ta lity.

Uni ver zi tet u Ni šu
Fi lo zof ski fa kul tet
Dok to rand na stu dij skom pro gra mu Fi lo lo gi ja
mi len ko vic mi li ca89@gmail.com


